

薪火传递 甬不止步

9月12日上午,北仑梅山湾畔,12.7公里长的传递路线上,170名火炬手,完成了亚运火炬“薪火”的宁波接力。事后,多位火炬手接受了本报记者的采访。

1 王益楠: 火炬传递着积极向上 奋勇拼搏的力量

余姚市残疾人康复中心主任王益楠是第16棒火炬手。他和第15棒火炬手、宁波富邦男篮主教练阿的江用了个投篮的姿势,完成了成火炬传递。

“能参加火炬传递,是我的荣幸!亚运火炬,传递的是梦想、是激情,更是积极向上、奋勇拼搏的力量!这不到百米的距离,不仅仅代表着我自己,更代表着残疾人群体和众多残疾人工作者。”谈及感受,王益楠动情地说。

患有先天性马蹄内翻的王益楠是宁波摘得残奥会金牌的第一人,在2012年伦敦残奥会上,他斩获男子游泳项目三金一银一铜,打破两项世界纪录、三项亚洲纪录。2016年,他在里约残奥会上再获三金,成功卫冕。在15年的运动生涯中,他共参加2届残奥会、2届游泳世锦赛、2届亚残会、5届全国残运会,获得31枚金牌,也是目前宁波市获得残奥金牌最多的运动员。

退役后,他回乡牵头创建“王益楠助残圆梦工作室”,致力于打造多功能的助残服务平台和工作团队,“我也是一个普通的残疾人,依靠大家的帮助一步步成为亚运冠军、奥运冠军,我希望通过自己的努力,帮助更多残疾人圆梦。”

王益楠表示,他会把火炬传递的宝贵经历化为工作动力,在做好残疾人康复中心日常业务工作的基础上,进一步推进“跟着残奥冠军学技能——幸福方向盘”公益项目,帮助新的一批肢体残疾人圆“驾车梦”,并做好“跟着残奥冠军学游泳”公益夏令营,在帮助残疾儿童学习技能、提升素质的同时,发现和挖掘其中的好苗子,助力残疾人体育事业发展。



2 王锦文: 亚运精神“薪火”相传 传统文化生生不息

在9月12日进行的亚运火炬传递宁波站中,一条“火炬手花式交接pose亮了”视频新闻非常吸睛。宁波富邦男篮主教练阿的江伸手投篮,甬企代表拉弓射箭,甬剧名家王锦文则与前后棒交接人分别摆了一个戏曲pose,虽短却精妙唯美,迅速出圈。

“这两个动作,是经典的戏曲亮相动作,很有代表性,大家一看就懂,而且能够在很短的时间里感受到戏曲的身段美。”王锦文表示,作为一名传统戏曲艺术的“接棒者”,成为亚运火炬手非常光荣、非常自豪,她也想借此机会向大众传递“亚运精神薪火相传,传统文化生生不息”。

王锦文,国家一级演员,享受国务院特殊津贴,曾荣获中国戏剧梅花奖、文华表演奖,两度荣获上海白玉兰戏剧表演艺术奖。在40余年的艺术生涯中,她成功塑造了众多的女性形象,在甬剧《典妻》《半把剪刀》《借妻》《风雨一家人》《美丽老师》等20

多部戏中担任主角,现任宁波市甬剧研究传习中心主任,宁波市戏剧家协会主席,浙江省戏剧家协会副主席。

为了当好火炬手,王锦文提前一个月开始练习。前段时间参加排练,她还提前一天赶到北仑,火炬传递当天早上5点起床准备。

现场,王锦文浅笑吟吟高举火炬,眉宇自信,在一颦一笑间为大家传递传统戏曲之美。

虽然只有短短的75米,但每一步都很有分量。王锦文表示,她希望传递的不仅仅是体育精神,更是向上向善的信心。

“甬剧,是用宁波方言演唱的地方戏曲剧种,保存着宁波独一无二的人文记忆。作为宁波的一项国家级非遗,传承发扬甬剧艺术,也是擦亮‘最宁波’文化名片。”王锦文说,希望更多人能走进剧场,走进戏剧的文化空间,欣赏甬剧、关注甬剧,让传统文化像亚运“薪火”一样,代代相传,生生不息。

紫金陈: 最关注亚运电竞项目 个人新书下个月出版

“当亚运火炬手,这个朋友圈要发的既不是那么刻意,又恰到好处,低调奢华有内涵……”“晒了一早上,就为了发这条朋友圈留念。”

9月12日,杭州亚运会火炬传递宁波站活动结束后,作为第166棒火炬手紫金陈,发出的一条朋友圈引发网友点赞和热议,也有网友隔空喊话:“你的新作什么时候出来啊?”

紫金陈,本名陈徐,宁波人,中国知名推理作家,毕业于浙江大学,浙江省作家协会会员、中国作家协会会员。代表作品有“高智商犯罪”系列,“推理之王”系列等。

“能成为亚运会火炬手,非常开心非常自豪。”9月13日,紫金陈在接受记者采访时表示,这是自己很难忘的一段经历。当天的火炬传递结束,紫金陈便回到了宁波家中,期间他接到了很多亲友发来的祝贺信息,“我女儿是最开心的,看到直播画面,她觉得这很新奇。”

被问及杭州亚运会,会关注哪些项目?紫金陈坦言,他最想看的还是电竞比赛。

“电竞现在是很热门的项目,我从小就喜欢打游戏,现在电竞又首次成为了亚运会比赛项目,这个不想错过。”紫金陈透露,亚运会期间,他工作也比较忙,加之自己又很宅,所以打算在家里看直播,“了解一下电竞项目的最高水平。”

对于被网友一直追问的新书何时出版?紫金陈也给出了明确时间表——“新书下个月可以正式出版。”

紫金陈透露,这本新作名叫《双星》,讲述的是两个女人之间的复仇故事,折射出的是当代社会中年轻人的人生困境。

紫金陈说,这本书也有很多宁波元素,“我出生在宁波,描写的过程,也会潜移默化地把家乡的元素融入其中,应该说,每一本书都有宁波的印记。”

记者 王思勤 顾嘉懿 施代伟